



# 让孩子“开不同的花,结不一样的果”

## 郑州维纲中学没有家庭作业也能创造奇迹

今年的小升初政策对于民办学校而言,既有喜又有愁。而对于郑州维纲中学来说,却是拍手欢迎。上周,记者就此采访了郑州维纲中学相关负责人,结合其办学理念,就即将举行的小升初综合素质评价,进行了访谈。以期让更多家长深度了解这所与众不同的民办学校,如何做到“让孩子‘开不同的花,结不一样的果’”的。唐善普

### 教育是要让孩子“开不同的花,结不一样的果”

记者:选报民办学校时,家长要对孩子的性格特点,选报学校的教学理念、办学特色等综合考虑,才能有效选报适合孩子未来发展的学校。一所学校,怎样做才能对孩子的未来发展起积极的影响?

维纲中学:首先,家长切忌盲目跟风,而忽略孩子自身特点。要了解自己的孩子,同时也要清楚所报学校的教学理念和模式。

其次,初中三年是学生价值观、世界观和信念系统形成比较关键的时期,对于一个学生来讲,综合素质的培养要远比分数、名次更有意义。墨子曰“志不达则智不达”,要启动孩子的梦想,找到人生的志向,学习动力自然就有了。

最后,民办学校的办学资源和理念很关键。一个学校的理念要以全面发展学生本人的综合素

质为目标,而不仅仅只盯着分数、名次和成绩。郑州维纲中学是沿着名师孙维刚老师成功的教改之路,传承并不断地创新。孙维刚老师1980年在北京市22中做了从初一到高三六年一循环的三轮半实验班,创造了把一个普通班55%的学生送入北大清华的奇迹。今年,孙维刚课题组携手全国素质教育名校北京四中,把最优质的教育资源、最先进的教育理念和最成熟的教育模式引入中原,就有了郑州维纲中学。

教育,不是让所有的植物都开一样的花,也不是让所有的果树都结一样的果实,而是因材施教,注重学生本人的独特性,在基础教育的同时又能保持住孩子的天性和特长,让每个孩子都能带着梦想,开心地学习,快乐地成长,开不同的花,结不一样的果。

### 家长对家庭教育认知的高度对孩子未来很关键

记者:你认为热播的《虎妈猫爸》中,妈妈做的一系列事是不是代表了一部分家长的表现?与其说是体制在逼孩子,倒不如说是家长心理作怪。小学、初中为了让孩子上名校,在需要父母陪伴和习惯养成的关键时期,让孩子寄宿或者上周托,这是锻炼孩子吗?

维纲中学:家庭教育一直是个热议话题。每个孩子是不同的,家长对家庭教育认知的高度尤为关键。郑州维纲中学从创建之初就把家长

也一并作为教育的对象。影响中学生成长的有三个重要环境:家庭教育环境,学校教育环境,社会教育环境,而这三个中,家庭教育环境是第一位的,对学生的影响也是最大的。

长期以来,多数家长在家庭教育这一块是空白的,这就导致了孩子多重的性格趋向、不同的价值观和固着的观点,再加上家长与学校往往没有更好交流平台和组织,让这两个对孩子影响最关键的因素产生隔阂

和冲突。

郑州维纲中学家长发展处的设立,不仅仅为家长提供长达六年系统的家庭教育课程,而且通过家长学校、家长委员会以及家长共建校园等组织和活动,让家长参与学校的教育和管理,形成家长、学校和学共成长的独特的维纲文化。让父母对孩子的陪伴是高品质的,是和谐的,充满爱的,这也是维纲学校文化中最重要的一点。家长也同样需要学习和成长。

### 教育需要的不仅仅是广度,更重要的要有高度

记者:人们认为“掐尖”式的招生行为,会使优质生源更集中,对初中义务教育的均衡公平也会产生致命影响。结合今年的五项素质测评,如果学校真的要“掐尖”,正确的应该是什么样的标准才是真正的“尖”?以后学校和家怎样引导教育孩子?

维纲中学:不可否认,目前,绝大多数“掐尖”掐出来的学生,只能说学习能力和学习

习惯以及知识储备较优秀,至于其他诸如思想品德素质、身体素质、心理素质等是很难查出来的。

郑州维纲中学的合作校北京四中,每年有三分之一的学生被国外重点大学全额奖学金录取,有92%~98%的学生达到重点大学录取线,45%~50%的学生考入北大清华。而这样的成绩背后,却是学生没有家庭作业,也没有大量的补习

班,学校用三分之二的时间来学习大纲规定的学习目标,用三分之一的时间让学生在大量的选修课中将知识消化,在实践中、体验中升华。

教育需要的不仅仅是广度,更重要的要有高度。郑州维纲中学把北京四中这种模式和资源引进,也是顺应国家教育改革的方向,也必将在践行素质教育同时,培养更多优秀的尖子生。



郑州维纲中学  
ZHENG ZHOU WEI GANG ZHONG XUE

# 郑州维纲中学欢迎您

## 北京四中 合作学校

特色名校

- 全日制寄宿式六年一贯制中学
- 中国青少年心理化教育中心共建学校
- 孙维刚教学模式十余年成功教学经验的实践学校
- 北京四中教学理念、模式、教研等全面合作学校
- 素质教育实践学校, 教学改革实验学校
- “牵手两代”家长学校(家长学院)示范学校
- PDC青少年领袖素质课程全面实践学校
- 绿色数字化网络教学实验校园



郑州维纲中学第五轮实验

## 郑州维纲中学2015招生简章

### 一、报名

- 1、报名时间:  
学生带上户口本、2张小2寸照片直接到校报名
- 2、招生对象  
应届小学毕业生, 接受自愿报名。

### 3、报名方式

到校现场填写报名表

### 二、综合素质评价

#### 1、综合测评时间

6月份开始的每个周六、日

### 2、评价方式

通过面谈和情景模拟的方式综合考察小学毕业生的德育素质、智力素质、心理素质和身体素质, 主要包括“思想品德发展水平、科学文化素养、身心发展状况、学业发展水平、兴趣特长养成”五个方面, 评价材料结合实际生活, 关注学生的可持续发展, 符合小学毕业生的认知发展。

### 三、招生细则

学校采取初一至高三六年一贯制教育模式, 每年只招收新初一。

学校地址: 郑州龙湖高校园区文昌路1号  
咨询电话: 400-968-1728 0371-55888286  
0371-55888212 55888213

网站: www.zzwgzx.com



#### 乘车路线:

(1) 郑州火车站西广场乘坐551到郑州维纲中学站下;

(2) 河南医学院乘坐552到郑州维纲中学站下。

#### 自驾路线:

城高速轩辕故里站下, 沿郑新路向南1000米右转弯云

路向西3000米即到。